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Vedtægtsændringsforslag



Forslag 1  - Overset konsekvensrettelse fra 
2025
Forslagsstiller: Bestyrelsen Modtaget d. 4.5.

I vedtægternes § 4 udgår følgende 
sætning:

”Ved stemmeafgivelse på vegne af en 
forening eller lign. skal der fremlægges 
dokumentation for, at vedkommende er 
berettiget til at afgive stemme. ”

Motivation

Det er en ændring i teksten som konsekvens af 
en tidligere vedtægtsændring. Der er ikke 
længere foreninger, der kan stemme på 
generalforsamlingen. Sætningen har derfor 
ingen betydning og bør fjernes for at holde 
vedtægterne korte og forståelige.



Forslag 2 -  Flere bestyrelsesmedlemmer 
vælges direkte blandt sælgerne
Forslagsstillere: Bente 2871 & simon 1988  Modtaget d. 4.5.

I vedtægternes § 5 foretages følgende ændringer:

A.

Sætningen: ”3 bestyrelsesmedlemmer vælges blandt 
kandidater opstillet af tilstedeværende sælgere på 
generalforsamlingen.” 

Ændres til: ”5 bestyrelsesmedlemmer vælges blandt 
de tilstedeværende sælgere på generalforsamlingen.”

B. 

Sætningen: ”· 2 bestyrelsesmedlemmer vælges blandt 
kandidater opstillet af bestyrelsen i ’SAND – de 
hjemløses landsorganisation”, udgår af vedtægterne.

Motivation

Med dette forslag, ønsker vi at åbne for at flere 
sælgere kan sidde i bestyrelsen. Dette gøres ved at 
flytte SANDs tildelte pladser og gøre dem til Hus 
Forbi pladser. Ændringen forhindrer ikke SAND 
medlemmer i at stille op til bestyrelsen, så længe 
de også er medlemmer af Hus Forbi. 

Ordningen med øremærkede pladser til 
bestyrelsesmedlemmer blandt kandidater opstillet 
af SAND, blev oprindeligt indført på et tidspunkt, 
hvor Hus Forbi havde behov for hjælp fra SAND til at 
sikre tilstrækkelige kandidater og kvalificerede 
kræfter til bestyrelsesarbejdet.



Forslag 2 -  Flere af bestyrelsens medlemmer 
skal vælges direkte blandt sælgerne
Forslagsstillere: Bente 2871 & simon 1988  Modtaget d. 4.5.

 C.                        

Afsnittet: “I lige år vælges således 1 distributør, 1 
blandt kandidater opstillet af de tilstedeværende 
sælgere og 1 fra SAND. I ulige år vælges 2 blandt 
kandidater opstillet af de tilstedeværende 
sælgere og 1 fra SAND”

Ændres til: “I lige år vælges 1 distributør og 2 
blandt de tilstedeværende sælgere. I ulige år 
vælges 3 blandt de tilstedeværende sælgere.”

Den situation er Hus Forbi ikke i længere. I dag 
er der et stort engagement omkring Hus Forbi, 
og der mangler ikke kandidater blandt 
foreningens egne medlemmer, som ønsker at 
tage ansvar og bidrage til foreningens 
udvikling. Derfor bør flere af bestyrelsens 
medlemmer vælges direkte blandt kandidater 
opstillet af sælgerne på generalforsamlingen.

Forslaget ændrer vedtægterne, så SAND ikke 
længere har deres egne to pladser i 
bestyrelsen. I stedet vælger 
generalforsamlingen 5 bestyrelsesmedlemmer 
blandt de opstillede sælgere (3 i ulige år og 2 i 
lige år).

Sælgere der er aktive i SAND vil fortsat kunne 
stille op og blive valg til bestyrelsen og som 
suppleanter, men det vil fremover være på lige 
fod med alle andre sælgere.



Forslag 2 -  Flere af bestyrelsens medlemmer 
skal vælges direkte blandt sælgerne
Forslagsstillere: Bente 2871 & simon 1988  Modtaget d. 4.5.

D. Konsekvensrettelse  

Afsnittet: ”For at være gyldige, skal kandidatlisterne hver især 
indeholde mindst én kandidat udover det fastlagte mandattal. 
"Manglende kandidater suppleres af generalforsamlingen”.

Ændres til: ”For at være gyldig, skal distributørernes kandidatliste 
indeholde mindst én kandidat udover det fastlagte mandattal.”

E. Konsekvensrettelse 

Sætningen: ”Kandidatlisterne skal være formanden i hænde 
senest 3 dage før generalforsamlingen.” 

Ændres til: ”Kandidatlisten med distributører skal være 
formanden i hænde senest 3 dage før generalforsamlingen.”

Vi i formandskabet mener, at foreningen Hus Forbi 
skal drives af sælgere, der vælges frit blandt de 
fremmødte sælgere på generalforsamlingen frem 
for på opdelte kandidatlister.

I 2015 besluttede generalforsamlingen at nedjustere 
antallet af SAND-pladser i bestyrelsen, fra 3 til 2, ud 
fra lignende betragtninger om mere 
sælgerindflydelse og at foreningens engagementet 
kunne bære denne opjustering af sælgerpladser i 
bestyrelsen.      

Vedtægterne omtaler kandidatlister i flertal flere 
steder. Hvis forslaget vedtages, bør det ændres 
som konsekvens, da der så kun vil være en særlig 
kandidatliste for distributører. Sælgere stiller i 
praksis stiller op direkte på generalforsamlingen.



Forslag 3 - valg til bestyrelsen
Forslagsstiller: Bestyrelsen Modtaget d. 4.5.

I vedtægternes § 4 foretages følgende ændring: 

Afsnittet: ”Ved afstemninger på generalforsamlingen har 
hvert medlem 1 stemme” 

Suppleres herefter af: ”, dog med særregler ved valg til 
bestyrelsen.”

 I vedtægternes § 5 foretages følgende ændring:

 Sætningen: ”Valg til bestyrelsen afgøres ved almindelig 
flertal inden for hver kandidatgruppe.” 

Ændres til: ”Ved valg til bestyrelsen kan der afgives 1 
stemme per ledig plads i hver kandidatgruppe. Der kan 
højest afgives 1 stemme på hver kandidat. Valget afgøres 
ved at kandidaten med flest stemmer,  inden for hver 
kandidatgruppe er valgt.” 

Motivation
Formålet med dette forslag er give flere stemmer ved valg 
med flere kandidater, så alle valgte bestyrelsesmedlemmer 
står med en klar og tydelig opbakning fra 
generalforsamlingen. Det vil betyde, at den enkelte 
kandidat får et stærkere mandat, og Hus Forbi får en 
stærkere bestyrelse. 

Forslaget giver mulighed for at stemme på flere 
personer i en kandidatgruppe ved valg til bestyrelsen.
Skal der fx vælges 3 sælgere, vil alle på 
generalforsamlingen kunne stemme på op til 3 
forskellige sælgere – én stemme for hver ledig 
sælgerplads. 

Er der kun 1 ledig plads i en kandidatgruppe, vil man 
kun have 1 stemme. Det vil fortsat være de kandidater, 
der får flest stemmer, der bliver valgt. 

I dag har man én stemme i hver kandidatgruppe, 
selvom der er flere pladser på valg. Nogle gange bliver 
én populær kandidat valgt ind i bestyrelsen med rigtig 
mange stemmer, mens resten får langt færre stemmer, 
selvom de måske har næsten lige så stor opbakning. 



Forslag 4  - Formalia omkring forenings-
demokratiet og generalforsamlingen
Forslagsstiller: Anna 3497 Modtaget d. 5.5.

Det specificerede regnskab (ikke kun hovedtallene), 
Formandens/ ledelsens samt Årshjulet/ 
Aktivitetskalenderen skal være tilgængeligt for Hus 
Forbis medlemmer, når der indkaldes til 
Generalforsamling.

Hvis man ikke ønsker at lægge det ud på 
hjemmesiden, kan det udsendes på mail til 
distributørerne, hvor medlemmer kan få den printet, 
desuden skal det være muligt for medlemmer at få 
det tilsendt pr. mail. 

Det samme gælder Formandens/ Bestyrelsens 
beretning, Ledelsens beretning samt årshjulet / 
aktivitets planen.

Motivation

Når man henviser til at Generalforsamlingen er 
Hus Forbis øverste myndighed, bør man også 
sikre at der er reelle vilkår for at den kan være 
det.

I et velfungerende medlemsdemokrati beder 
man f.eks. ikke, som det skete på HF’s GF i maj 
2025, Generalforsamlingen om at godkende 
regnskabet udelukkende ud fra hovedtallene. 
Både jeg og en anden deltager påtalte det - 
Vores indsigelser er ikke blevet ført til referat. 
Det ville de være blevet i et velfungerende 
foreningsdemokrati.



Forslag 4  - Formalia omkring forenings- 
demokratiet og generalforsamlingen
Forslagsstiller: Anna 3497 Modtaget d. 5.5.

Årshjulet / aktivitetsplanen skal være mere konkret 
f.eks. opdelt i punkter og også være tilføjet et 
budget med beløb for de enkelte punkter.

Referatet skal afspejle, hvad der reelt blev sagt. I et 
velfungerende foreningsdemokrati udvælger man 
ikke kun, hvad der er bekvemt.

I velfungerende foreningsdemokrati tager 
Generalforsamlingen stilling til et foreslået 
budget og væsentlige tiltag eller ændringer, 
som bestyrelse/ledelse ønsker, fremsættes 
med ordentlig information som forslag på 
dagsordenen, så Generalforsamlingen kan 
tage stilling til dem. 

Personligt er jeg lidt overrasket over, hvor 
omfattende og afgørende ting, der er lagt ind 
under / vedtaget under Årshjul/Aktivitetsplan.

F.eks. fremgår det ikke af referatet at en 
deltager rejste sig og gjorde opmærksom på at 
et bestyrelsesmedlem havde været nede ved 
de ikke udenlandske sælgere og instrueret dem 
i, hvad de skulle stemme til forslaget om 
sælgerkort til sælgere, der kun taler Engelsk.



Forslag 5  - Åbenhed omkring Hus Forbi
Forslagsstiller: Anna 3497 Modtaget d. 5.5.

Støttemedlemmer, Repræsentanter fra Fonde, 
Sponsorer, Relevante Politikere samt evt. Pressen 
skal igen kunne deltage i GF uden stemmeret.

Motivation

Hus Forbi er en almennyttig forening, som 
modtager offentlig støtte og støtte fra fonde, 
sponsorer og private. Folks velvilje er afgørende for 
at vi kan sælge aviser mv.

Derfor er det også hensigtsmæssigt med åbenhed 
og ærlighed omkring beslutninger, tiltag og 
økonomi i Hus Forbi. Det er også vigtigt, at det er 
klart for befolkningen generelt (mulige kunder) 
politikere og bidragydere hvad og hvem, man 
støtter.

Vi kan alle sammen kun være interesserede i, at det 
på ingen måde kan komme til at virke som om vi 
har noget at skjule.

Jeg skal nævne at Enhedslisten i sin tid var imod at 
Rumænien med en befolkning på 19 mio. fik adgang 
til det Danske Arbejdsmarked, fordi det ville presse 
de Danske lønninger....

 



indkomne forslag



Forslag 6  - Brilleordning i hus forbi
Forslagsstiller: kim 1863 Modtaget d. 28.4.

Det foreslås, at Hus Forbi undersøger muligheden 
for at etablere en brilleordning efter samme 
princip som den nuværende medicinordning, hvor 
Hus Forbi dækker udgifterne.

Ordningen vil kunne give sælgere med behov for 
briller adgang til synstest og briller gennem en 
samarbejdsaftale med en optikerkæde eller 
lignende, inspireret af den eksisterende aftale med 
Apotekerforeningen på medicinområdet.

Motivation

Nye briller er en stor omkostning for 
den enkelte sælger, særligt da synet 
ændrer sig gennem hele livet og ens 
brillebehov kan ændres mange 
gange, på kort tid, det betyder 
potentielt store udgifter.
Synstesten er også vigtig da den kan 
afsløre øjensygdomme og skavanker, 
der kan være afgørende for den 
enkelte sælgers nuværende og 
fremtidige sundhed.   



Forslag 7  - Dækning af ikke 
tilskudsberettiget medicin
Forslagsstiller: helle 2582 Modtaget d. 29.4.

Det foreslås, at medicinkortordningen i Hus 
Forbi også omfatter medicin, der ikke er 
tilskudsberettiget, inden for en fastsat 
beløbsgrænse pr. medlem. Beløbsgrænsen 
fastsættes af bestyrelsen.

Motivation

Formålet er at sikre, at medlemmer 
kan få dækket medicinudgifter, 
uanset om medicinen er omfattet 
af offentligt tilskud eller ej, samtidig 
med at der tages hensyn til 
foreningens økonomi.



Forslag 8  - Forlængelse Medicinkort
Forslagsstillere: jens 1162 Modtaget d. 29.4.

Det foreslås, at aktive sælgere, som har 
opnået retten til medicinkortordningen i 
Hus Forbi, ved længerevarende sygdom, 
som gør dem ude af stand til at opretholde 
deres aktivitet, fortsat har adgang til 
medicinkortordningen i op til et år.

Motivation

Der er sælgere, der har ydet sit for 
Hus Forbi i mange år og når de 
bliver syge og derfor ikke kan 
sælge aviser i en længere periode, 
har de ikke længere adgang til 
medicinkortordningen, når de har 
allermest brug for det. 



Forslag  9 - Krav om fysisk møde mellem 
køber og sælger
Forslagsstiller: Conny 1710 Modtaget d. 5.5.

Det foreslås, at salg af aviser og øvrige 
produkter kun må ske ved fysisk møde 
mellem sælger og køber.

Motivation

Gives mundtligt



Forslag  10 - Ændring af pris på avis
Forslagsstiller: Anna 3497
Modtaget d. 5.5.

Prisen på avisen nedsættes.

Prisen på avisen sættes ned til enten

A) 30,- kr

eller

B) 40,- kr.  og evt. Særpris på 30 kr i de svære måneder 
(januar og februar) eller at der medfølger noget skrabelod 
konkurrence som kan hjælpe salget. (hørte en anden 
sælger efterspørge et eller andet på en tidligere GF

Prisen på kalenderen sættes ned til 80,-. I stedet for at der 
følger en E-avis med, kan der medfølge en god børneavis.

Motivation

Det er blevet sværere at sælge aviser efter den 
steg til 50,-kr.

Blandt andet er økonomien blevet dårligere for 
mange og der er en psykologisk forskel på fx 40 
og 50 kr., som er langt større end de 10 kr. 

Blandt andet er det ikke helt fair overfor dem, 
der ikke har et sted at rejse hen i januar og 
februar, at de aviser, som de måske ellers 
kunne sælge er blevet solgt sammen med 
kalenderen i kalenderperioden af 
sæsonsælgere.

Hus Forbis formål er vel ikke kun et spørgsmål 
om at få penge ind til Hus Forbi. Det er vel også 
meningen at sælgerne i målgruppen skal 
kunne sælge avisen.



Forslag 11  - Skærpelse af regler for 
uddeling af sælgerkort
Forslagsstiller: Anna 3497 Modtaget d. 5.5. Motivation

Skærpelse af regler for uddeling af kort / Hvor blev 
tilknytningskravet af? Hvordan hænger det sammen 

Det virker som om der gennem flere år er blevet set ret 
stort på både sprogkrav og tilknytning til Danmark - det 
bekræftes vist også af den række artikler som Kristeligt 
Dagblad udgav i november, december og januar. 
Danmark er et lille land, uligheden vokser og mange er 
trængte og nogle må f.eks. springe måltider over, så 
deres børn får ordentlig mad, så selvom det er rigtig 
sympatisk at ville hjælpe mennesker i andre lande til en 
bedre tilværelse eller restaurantbesøg, lækker bil eller 
fedmeoperation i Tyrkiet, så tror jeg vi er nødt til finde en 
form for løsning på det store antal tilløbende og primært 
Rumænske sælgere. Der er høj ungdomsarbejdsløshed i 
Sydeuropa, på et tidspunkt kommer der flere lande med i 
EU osv. Dertil kommer at det ikke vil være godt for Hus 
Forbi, hvis det er eller bliver som det var for 10-15 år siden 
med de mange harmonikaspillere og tiggere, hvor det 
viste sig at være bagmænd, der fik pengene.

 

Jeg foreslår derfor at der gennemføres 
stramninger, men jeg ville gerne, at det blev, så vi 
stadig kunne hjælpe f.eks veteraner fra det tidl 
Jugoslavien og dem, der hutler på gaden og som 
har været her i mange år. 

så kan GF eller evt. et udvalg nedsat af GF 
formulere det.



Forslag  12 - Aktive sælgerkort
Forslagsstiller: Anna 3497
Modtaget d. 5.5.

Der skal udarbejdes og offentliggøres information 
omkring uddelte sælgerkort og aktive og passive 
sælgere så fordelingen imellem hhv. A) Aktive 
sælgere med statsborgerskab i Rigsfællesskabet 
+ Danske sælgere uden statsborgerskab, men 
med gult sygesikringskort og så B) Øvrige f.eks. 
andre EU borgere, der kun kan have lovligt ophold i 
landet i op til seks måneder, fremgår klart.

Motivation

Hus Forbi er en almennyttig forening, som 
modtager offentlig støtte og støtte fra fonde, 
sponsorer og private. Folks velvilje er afgørende for 
at vi kan sælge aviser mv.

Derfor er det også hensigtsmæssigt med åbenhed 
og ærlighed omkring beslutninger, tiltag og 
økonomi i Hus Forbi. Det er også vigtigt, at det er 
klart for befolkningen generelt (mulige kunder) 
politikere og bidragydere hvad og hvem, man 
støtter.

Vi kan alle sammen kun være interesserede i, at 
det på ingen måde kan komme til at virke som om 
vi har noget at skjule.

Jeg skal nævne at Enhedslisten i sin tid var imod at 
Rumænien med en befolkning på 19 mio. fik 
adgang til det Danske Arbejdsmarked, fordi det 
ville presse de Danske lønninger....

 



Forslag  13 - Spørgsmål vedr. Vestergaarden 
(Fællesskabsfonden)
Forslagsstiller: Anna 3497 Modtaget d. 5.5.

Sidder der Hus Forbi ansatte/medlemmer af 
foreningen Hus Forbis bestyrelse i bestyrelsen for 
den forening, der driver og tjener penge på § 110 
forsorgshjemmet / Herberget, Vestergården ?

I givet fald hvem?

Udbetales der honorar for dette?

I givet fald, hvor meget?



Forslag 14  - mulighed for udkørende salg 
for distributører
Forslagsstiller: kåre 225 Modtaget d. 28.4.

Det foreslås, at alle distributører får 
mulighed for at etablere en udkørende 
funktion, hvor de kan sælge aviser i 
lokalområdet og ved arrangementer 
såsom markeder.

Motivation

Formålet er at give distributører 
bedre muligheder for at 
understøtte salget og deres egen 
indtjening og dermed nå ud til flere 
kunder.



Forslag  15 - Sælgere må ikke også være 
distributører
Forslagsstiller: Bette Jens  227 Modtaget d. 1.5.

Det foreslås, at samme person ikke skal 
kunne være både distributør og 
avissælger.



Forslag  16 - Flere logins til hver e-avis
Forslagsstiller: bo 4286 Modtaget d. 4.5.

5 logins på e-avis i stedet for 3. Motivation

Det ville være en god ide at kunne logge ind flere gange. 
Der er flere familier som efterspørger denne mulighed, 
da de er flere personer end 3.



Forslag  17 - Salg af skrabelodder
Forslagsstiller: bo 4286
Modtaget d. 4.5.

Kunne Hus Forbi overveje at producere og sælge 
skrabelodder, med henblik på, at man kan vinde 
Hus Forbi merchandise. 

Motivation

Både fordi skrabelodder appellerer til en anden 
målgruppe samt at man kunne få noget merchandise 
ud at leve ved hr. og fru Danmark.


